

名医养生

# 邬成霖 多素少荤皮肤不老

邬成霖,杭州市中医院皮肤科主任医师,省级名中医。80多岁的邬成霖脸上没长过一颗斑。请看他的不老护肤经:

**早上吃燕麦白天嚼红枣。**被问到吃什么对皮肤好,邬成霖的回答是多吃素,少吃荤。燕麦、五谷杂粮富含膳食纤维,有助于清理肠胃、润肠通便;绿色蔬菜、苹果、红枣维生素C含量高。维生素C有助于胶原蛋白的合成,可以消除肌肤暗沉,保护肌肤弹力。每天早上他会拿出5~10颗干红枣,放在包里,当零食吃。

**多喝水可以给皮肤补水。**邬成霖每天起码要喝一热水瓶的水,这个习惯已经几十年了。晚饭后到睡前这段时间,还要喝两大杯水,每杯300毫升。喝水有助于清理肠道,有利于体内毒素的排出。

**冬季洗澡不宜太勤。**有的人爱干净过头,天天洗澡不



邬成霖

说,还要用沐浴露,长此以往,对皮肤损害大。人体的皮脂膜是身体的天然保护屏障,可以锁住肌肤水分,让肌肤变得更加细腻、有弹性,还有助于抗衰老,而频繁地使用洗浴用品,会破坏这层皮脂膜。怎么洗澡才护肤?邬成霖的习惯是:冬天,一个星期只洗1~2次澡,半个月才用一次沐浴露;天热的时候,他会天天洗澡,但只是用温水冲。

**每天至少喝一杯桑菊饮。**中医讲,黄褐斑的发生是因为肝肾不足,邬成霖有一个秘

方,那就是桑菊饮,两朵菊花再加一撮干桑叶泡水喝,里面还可以加入五六颗枸杞,每天至少喝一杯。

**皮肤一年四季都要保湿。**保养皮肤,并不是一两天就能看到效果,除了夏天,邬成霖都会用滋润皮肤的护肤品。平时,适当运动出汗对皮肤也很好,但不能过度,脏器透支也会造成提前衰老。

**天气不好出门一定要戴口罩。**只要是大风天或艳阳天,邬成霖出门必定要戴上墨镜、帽子和医用口罩,回家后用温水洗脸,来预防过敏。特别是春暖花开时节,花粉柳絮飘飞、真菌开始生长,到处都是过敏原,敏感性肌肤的人尤其要当心,踏春赏花时可以戴上口罩和帽子,回来后,要用温水洗脸,把可能沾有的花粉、菌丝洗干净,一旦皮肤出现红、痒、肿痛,要及时去医院。

**多吃些滋阴生津的食物。**

中医讲究以内养外,先调理内在,才会形之于外。可以多吃红枣、芝麻、蜂蜜、银耳、莲子、牡蛎,这些食物有滋阴生津、润肺作用。肺主皮毛,肺好了,皮肤自然也好。当人体缺乏维生素A时,皮肤会变得干燥,有鳞屑出现,甚至出现棘状丘疹。维生素的摄取,对于防治皮肤瘙痒很重要,特别是维生素A、B2、B6等。所以,要想皮肤好,还要多吃些胡萝卜、油菜、芹菜、禽蛋、鱼肝油等。

**晚上11点前必须睡觉。**人体在白天活动时,体内的雄激素会升高,但晚上入睡后肝脏可降低雄激素水平。如果熬夜,体内激素紊乱,痘痘自然不会好,还容易形成疤痕、色素沉着。邬成霖从没有长过痤疮,他说,这得益于他天天晚上11点前上床睡觉。

杨小明/文

温馨提示

科学家通过对人体钙代谢生理作用的研究发现,一天中最佳的补钙时机,就是每天晚上临睡前。在白天的三餐饮食中,人体可以摄入400毫克至500毫克钙质,当身体的钙调节机制发挥作用,从尿中排出多余的尿钙时,血液可以从食物中得到补充,以维持血钙平衡。但是到了夜间,尿钙仍旧会排出,可食物中已经没有钙质的补充,这样血中的钙质就会释放出一部分去填充尿钙的丢失。为了维护血液中正常的钙水平,人体必须从钙库中提取一部分库存,即骨骼中的钙质。这种调节机制使清晨尿液中的钙大部分来自于骨钙。

另一方面,人体内各种调节钙代谢的激素,昼夜间分泌各有不同。一般说来,血钙水平在夜间较低,白天较高。夜间的低钙血症可能刺激甲状旁腺激素分泌,使骨钙的分解加快。如果在临睡前适当补充钙制剂,就能够为夜间提供充足的“弹药”,阻断体内动用骨钙的进程。

因此,睡前可以进食牛奶或其他补钙食品或药品。

另外,水是钙的“最佳搭档”,许多钙制剂都是一些微溶性或者可溶性钙盐,如果加大饮水量可以在一定程度上增加钙质的溶解度,增加人体吸收率。因此,补钙要多饮水。

于康/文

图说  
价值观

节俭传下去 中国万年福

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强  
敬业 法治 平等 和谐 民主

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作

保健支招

## 三个动作增强腰肌

腰肌劳损又称功能性腰痛,是腰痛的常见原因之一。患上腰肌劳损,除了适当休息,还可以通过以下方法增强腰肌、缓解疼痛。

**扭腰转胯。**两腿分开,稍宽于肩,直立,全身放松,双手叉腰,调匀呼吸。胯部向左、向前、向右、向后,围绕腰的中轴,做水平转圈动作。转胯1圈为1次,可做15~30次,再反方向做同样的动作。转圈的幅度可逐渐加大。做这个动作时上身要基本保持直立状态,腰随胯的旋转而动,身体不能过分前仰后合。

**转腰捶背。**两腿分开,与肩同宽,直立,全身放松,两腿微弯曲,两臂自然下垂,双手半握拳。先向左转腰,再向右转。两臂随腰部的左右转动而前后自然摆动,借摆动之力,双手一前一后,交替叩击腰部和小腹。左右转腰为1次,可根据病情及自身情况,连做30~50次。

**双手攀足。**直立放松,两腿可微微分开。先两臂上举,身体随之后仰,尽可能达到后仰的最大程度,稍停片刻,随即身体前屈,双手下移,手尽可能触及双脚,稍停,恢复直立体位。如此为1次,可连续做10~15次。身体前屈时,两腿不要弯曲,否则将影响效果。老年人和高血压患者,弯腰时动作要缓慢。

谷施/文

## 这些花茶适合秋天喝

一些在秋天盛开的花朵,可用来泡制非常好的时令养生茶。

**菊花。**菊花具有疏散风热和养肝的功效,可选择杭白菊或贡菊泡茶饮用。

**桂花。**桂花具有健胃、化痰、生津的功效,可与糯米一起做成桂花糕,也可酿成桂花酒饮用。

**茉莉。**茉莉可做成茉莉花粥、茉莉花炒蛋等,或与人参同泡成茶饮用,以补气安神、理气和中,有助睡眠和消化功能。



**玫瑰。**玫瑰花不但气味芬芳,还具有保健作用。秋季气温降低,天气干燥,可喝一些玫瑰花茶来滋润去燥,养血暖胃。

刘孜/文

■ 凡人养生 ■ 书法养生其乐无穷

父亲是石家庄一家企业的工人。退休后,他对书法产生了兴趣,每天吃完早餐就到书房练字,几乎把全部精力都放在舞文弄墨上。用他的话说:“练字是我每天最重要的工作,有时在桌前一站就是两三个小时,让自己进入了一种物我两忘、安宁清静的精神境界。”几年锻炼下来,年逾七旬的父亲身体变得健朗,精神饱满。让人高兴的是,他多年的颈椎病也痊愈了。父亲深有体会地说,书法锻炼既是一种精神调理,又是一种独特的养生之道。他总结经验如下:

**全身运动。**练习书法,是一种全身和谐而有节奏的运动,与打太极拳有着异曲同工之妙。人在运笔写字时,五指执笔,不但用了指力和腕力,而且用了臂力和腰力,使体内微循环良性运转。精神的高度专注,与呼吸系统的配合紧密地连为一体,这对调

和气血,活络筋骨,促进新陈代谢,提高免疫力,防治老年疾病大有裨益。

**有助健脑。**习练书法者在进入创作状态时,要心静手动,形神合一,专心致志,通过内外的协调作用,使周身血脉贯通,从而起到消除疲劳的作用。医学研究也证实,中老年人勤于思考,常动脑学习,会使大脑得到相应的锻炼,使大脑处于兴奋活跃的状态中,从而增强记忆能力。

**心理调节。**练习书法不仅要展纸挥毫泼墨,还要用心提神聚精。每日临池握笔,开卷书写,心境犹如一泓清泉,清澈平和,心绪为之松弛,疲劳得以消除,进而达到心理平衡,心情舒畅;而当完成一幅幅作品时,会使人进入一种妙趣横生、其乐无穷的精神境界,心灵得到净化,思想也得到升华。这对中老年人来说无疑是延缓衰老的一剂灵丹妙药。

庄锦炼/文